

Булгакова Оксана Сергеевна

бакалавр, слушатель

ФГКОУ ВО «Казанский юридический институт МВД РФ» г. Казань, Республика Татарстан

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ РАЗБОЯ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

Аннотация: в статье автором исследованы некоторые вопросы актуальных методик по предупреждению преступления, регламентированного ст. 162 УК РФ. Сделан вывод, что на сегодняшний день предупреждение разбоя — это многоуровневая система государственных и общественных мер, которая направлена на устранение, ослабление и минимизацию причин и условий корыстно-насильственной преступности на разных уровнях: общесоциальном, специально-криминологическом и индивидуальном.

Ключевые слова: криминология, корыстно-насильственная преступность, детерминанты современных разбоев, общесоциальное, специально-криминологическое, социально-групповое, индивидуальное предупреждение разбоя.

Признание, соблюдение и защита прав и свобод гражданина в Российской Федерации является прямой обязанностью государства, как это указано в ст. 2 Конституции Российской Федерации. Исходя из этого положения, предупреждение преступлений, в том числе против собственности, является одной из важнейших целей государства в сфере реализации уголовной политики.

Одним из опаснейших видов преступлений против собственности граждан является разбой, поскольку при совершении данного преступления имеет место не только похищение имущества гражданина, но и угроза его жизни или здоровью. По данным судебной статистики в 2021 г. совершено 4819 разбоев, осуждено, в связи с этим 5199 человек; в 2022 г. – 4504, привлечено 4815; в 2023 г. судами рассмотрено 4187 дел о разбое и осуждено 4856 виновных. По данным МВД РФ за январь—август 2024 г. количество разбоев уменьшилось на

14,7%. Несмотря на то, что количественные показатели данного преступного деяния снижаются, они все же остаются на высоком уровне, а качественные параметры приобретают негативный характер и требует выработки эффективных мер предупреждения [12].

Так, современные разбои характеризуются более открытыми и дерзкими способами исполнения, размер похищенного имущества становится всё более масштабным, а уровень подготовки к преступлению – более высоким. Рассматриваемое преступление, как правило, совершается в группе, которая отличается высоким криминальным профессионализмом и высокой степенью вооружённости самыми современными видами оружия [2, с. 53].

В этой связи считаем целесообразным выявить некоторые факторы, определяющие причины и механизм совершения рассматриваемого преступления.

Существование такого преступления, как разбой, обусловлено следующими причинами:

- рост социальной напряжённости, дифференциация доходов населения и общая нестабильность экономики в стране выступают первоочередными факторами [8, с. 94];
- смена ценностных установок. Так, материальное благополучие, вне зависимости от того, каким образом оно достигается, выступает приоритетным критерием для оценки человека;
- относительная, в сравнении с другими видами преступлений (например,
 с мошенничеством) лёгкость и быстрота обогащения [6, с. 134];
- недостаточный потенциал, ограниченность ресурсов и низкий уровень квалификации правоохранительных органов, что обуславливает слабый уровень раскрываемости преступлений [9, с. 271].

Детерминанты разбойных нападений производны от общих причин и условий преступности в стране, которые связаны с различными особенностями общества, в частности, политическими, экономическими, идеологическими, его

морально-психологическим состоянием, демографическими характеристиками и конфликтными ситуациями в нем.

Наряду с этим в рамках данных глобальных процессов и явлений можно отметить специфические криминогенные факторы, оказывающие негативное влияние на рассматриваемую преступность. Прежде всего, это то, что за последние десятилетия в обществе резко трансформировались критерии ценностей. Если в прошлом труд был той ценностью, на которую следовало всем ориентироваться, то в настоящем материальное благосостояние, в независимости от способов достижения, определяет ценность человека в большей степени, чем его труд. Резкое обогащение небольшого круга лиц вызывает, как правило, не только зависть, но и стремление добиться подобных благ или хотя бы их суррогат.

В.П. Вдовиченко указывает, что, рассматривая иерархию причин и условий, можно выделить четыре основные направления предупреждения разбойных нападений: общесоциальное; специально-криминологическое; социальногрупповое; индивидуальное [3, с. 176].

Так, общесоциальное направление предусматривает в качестве основных меры тотального характера, которые своим воздействием охватывают все слои населения. Как правило, такие меры включают в себя экономические, политические, правовые, морально-нравственные, воспитательные, идеологические меры и меры организационного характера и реализуются с распространённым применением средств массовой информации, социальной рекламы, телевидения и кино, объектом воздействия которых выступают все члены общества [5, с. 48]. Общесоциальные меры выступают фундаментальной основой в применения мер специально-криминологического уровня.

Второе направление, специально-криминологическое, предполагает действия правоохранительных органов в отношении криминогенных групп населения. В данном случае целью является профилактика преступлений. Специальный характер этих мер считается их отличительной особенностью, а именно:

требование от сотрудников правоохранительных органов высокого уровня профессионализма, систематическое проведение мониторинга преступности, прогнозирование преступлений, а также наличие материально-технической инфраструктуры [7, с. 149]. В число этих мер входят: сбор информации о криминальном элементе и её тщательный анализ, создание на её основе баз данных, повышение служебной квалификации и профессионализма сотрудников, меры по совершенствованию материально-технического обеспечения, реализация мероприятий по предупреждению преступлений и профилактическая деятельность по обезвреживанию криминальных структур. В осуществлении основных направлений профилактики правонарушений принимают участие практически все подразделения, организации и службы полиции. Однако индивидуальную профилактику выполняет небольшой круг полицейских подразделений. К ним прежде всего следует отнести участковых уполномоченных полиции и подразделения по делам несовершеннолетних.

Не менее важным для предупреждения разбоев выступает специальногрупповое направление. Мероприятия, реализуемые в рамках данного направления, должны уделять внимание основному его объекту, а именно: подросткам с девиантным поведением, наркоманам, алкоголикам, безработным, токсикоманам, лицам без определённого места жительства, а также лицам, освободившимся из мест лишения свободы. Очевидно, что такие асоциальные лица более всего склонны к совершению преступлений. Наравне с сотрудниками правоохранительных органов субъектами предупреждения являются государственные и общественные органы и организации.

На сегодняшний день одной из самых незащищенных социальных групп населения являются подростки, такие социальные институты как семья и школа, выполняют свои функции социализации не в полном объеме. Современные несовершеннолетние преступники, далеко не всегда относятся к беспризорным детям из неблагополучных семей. Так как семья является первичной формой социализации индивида, необходимы исследование роли семьи в формирова-

⁴ https://phsreda.com

нии противоправного поведения несовершеннолетних. Основной задачей школы наравне с обучением является привитие навыков социального взаимодействия с другими членами общества, соответственно к мерам, снижающим корыстно-насильственную преступность, следует отнести правовое воспитание в учебных заведениях.

Нам также представляется, что достаточно важным инструментом для устранения причин и условий разбоев выступает регулярное проведение разъяснительных мероприятий, обращение внимания граждан на информацию о всех аспектах данной проблемы.

Всестороннее информирование различных групп населения через средства массовой информации и социальные сети; проведение тематических мероприятий и лекций о видах, способах разбойных преступлений, а также наиболее вероятных местах их совершения, о поведенческих признаках преступников и потерпевших является основными мерами предупреждения. Данная мера, которую можно определить, как повышение осведомленности граждан, нацелена на побуждение населения к положительному активному поведению, которое в свою очередь направлено на обеспечение эффективности профилактических мероприятий, а также осуществление виктимологической профилактики.

Индивидуально-профилактическое направление подразумевает, что предупреждение преступности, помимо общесоциального, должно носить глубоко личностный и психологический характер. Это означает, что к объекту воздействия должны быть применены индивидуальные меры, а субъект воздействия должен обладать глубокими знаниями в психологии и коммуникационными навыками. В связи с этим, подготовка специальных психологов в системе внутренних дел имеет большое значение и актуальность.

По данным современных криминологов, исследование и изучение личности преступников, совершивших разбойные нападения, показывает то, что лица в возрастном отношении распределены неравномерно, потому как основной массой являлись осужденные в возрасте от 16 до 30 лет. Возраст наибольшей криминогенной активности личности, совершивших разбой в среднем составляет 25 лет. Отсюда следует, что значительная часть лиц, осужденных за разбойные нападения, представляет собой сформировавшиеся личности с четкой антиобщественной позицией. Почти половина из всех осужденных ранее привлекались к уголовной ответственности, около 40% из них были судимы неоднократно, чаще всего за кражи и грабежи. Следовательно, у каждого третьего осужденного за разбой уже ранее сложилась корыстная направленность противоправного поведения. Также, в 10% случаях лица, осужденные за хищения с применением насилия, до достижения совершеннолетия уже совершили противоправное деяние, подвергались неоднократным приводам в полицию за совершение различных правонарушений и состояли на учете в подразделении по делам несовершеннолетних. Вышеуказанное усугубляется тем, что более половины (60%) разбойных нападений совершаются в состоянии алкогольного или наркотического опьянения [10, с. 325].

Каждый второй преступник имеет среднее или среднее специальное образование (около 57%), имеющих незаконченное среднее образование чуть меньше (около 40%). И всего 3% среди лиц, совершающих разбойные нападения, имеют высшее или незаконченное высшее образование. Почти в 30% случаев лица, совершившие преступления по ст. 162 УК РФ, росли и воспитывались в неблагополучных семьях, где они подвергались жестокому обращению со стороны родителей, которые, в свою очередь, вели антиобщественный образ жизни, систематически скандалили, пьянствовали, проявляли насилие по отношению к своим детям [4, с. 23].

Соответственно, работа в этом направлении должна проводиться не только в рамках профилактики преступности несовершеннолетних, но и для предупреждения повторных преступлений среди тех, кто уже стал участником преступления. Деятельность специальных психологов будет востребована как в уголовно-исполнительных учреждениях, так и в центрах социальной реабили-

тации для профилактики постпреступного поведения бывших заключённых [11, с. 683].

Таким образом, предупреждение преступлений, в том числе и преступления, предусмотренного статьей 162 Уголовного кодекса РФ, было и остаётся основной обязанностью сотрудников правоохранительных органов, а уголовное законодательство должно способствовать сдерживанию преступности в стране и оказывать предупреждающее воздействие на граждан.

В заключение можно сделать вывод о том, что меры предупредительного и профилактического воздействия в отношении преступления, предусмотренного ст. 162 УК РФ, нацелены на выявление и предупреждение условий и причин возникновения насильственной преступности, носящей корыстный характер.

Субъектами предупреждения преступлений являются как правоохранительные органы, так и иные государственные органы и общественные организации. Для предупреждения преступлений принимаются различные меры воздействия: индивидуальные, общесоциальные, специально-криминологические и социально-групповые.

Следует обратить внимания и на то, что за последние годы личный состав подразделений и служб полиции существенно обновился, вместе с тем, отмечается высокий уровень «текучки» кадров. Вследствие этого требуется организации обучения сотрудников навыкам профилактики корыстно-насильственной преступности, в связи с этим представляется целесообразным во всех органах внутренних дел развивать специализацию сотрудников следственных и оперативных подразделений в раскрытии и расследовании разбойных нападений; обучать их на примерах успешного раскрытия таких преступлений.

Список литературы

1. Авдеев В.А. Приоритетные направления противодействия насильственной преступности / В.А. Авдеев, А.Н. Аксенов // Российский следователь. — 2023. — №5. — С. 32–36. DOI 10.18572/1812-3783-2023-5-32-36. EDN BTRZXO

- 2. Бажанов С.В. Предупреждение корыстных и корыстно-насильственных преступлений / С.В. Бажанов, А.А. Малахов // Российский следователь. 2020. №3. С. 52—55. DOI 10.18572/1812-3783-2020-3-52-55. EDN VYMTPL
- 3. Вдовиченко В.П. Специально-криминологические меры предупреждения грабежей и разбойных нападений, совершаемых в группе / В.П. Вдовиченко // Общество и право. 2009. №4. С. 175—179. EDN ONICMF
- 4. Григорьев А.Е. Характеристика лиц, совершивших разбойные нападения / А.Е. Григорьев // Студенческий. 2020. №35—3 (121). С. 22—25. EDN PWXOQJ
- 5. Ермолович Д.В. К вопросу о противодействии современным способам совершения грабежей и разбоев / Д.В. Ермолович, А.В. Изотов // Деятельность правоохранительных органов в современных условиях: сборник материалов XXVIII международной научно-практической конференции. Иркутск, 2023. С. 46–50. EDN JRKBPJ
- 6. Ковалев А.В. Индивидуальная профилактика и предупреждение разбоев / А.В. Ковалев // Аллея науки. 2022. Т. 1. №11 (74). С. 681—685. EDN VDWDQM
- 7. Майстренко Г.А. Уголовные наказания за разбой и проблемы их реализации / Г.А. Майстренко // Образование и право. — 2022. — №7. — С. 270—273. DOI 10.24412/2076-1503-2022-7-270-273. EDN XZAFTA
- 8. Приходько В.С. Актуальные проблемы противодействия грабежам и разбоям органами внутренних дел / В.С. Приходько, С.А. Черняков // Противодействие незаконному обороту наркотиков в условиях цифровизации общества. Сборник материалов Международной научно-практической конференции. Белгород, 2024. С. 132–135. EDN MLRYMT
- 9. Репецкая А.Л. Преступления против собственности в России: тенденции развития, проблемы противодействия / А.Л. Репецкая // Деятельность право-
- 8 https://phsreda.com

охранительных органов в современных условиях: сборник материалов XXIX международной научно-практической конференции. – Иркутск, 2024. – С. 137–140. EDN JSRBDD

- 10. Тищенко Ю.Ю. Особенности личности преступника, совершившего разбойное нападение / Ю.Ю. Тищенко // Право и государство: теория и практи-ка. -2023. -№8 (224). С. 324-326.
- 11. Фризен П.Д. К вопросу об основных причинах и условиях совершения грабежей и разбоев в России / П.Д. Фризен // Алтайский юридический вестник. 2022. №3. EDN GHKCMY
- 12. Официальный сайт Министерства внутренних дел РФ[Электронный ресурс]. Режим доступа: http://мвд.рф/ (дата обращения 13.11.2024).